

中国蹦床队基本确定奥运参赛大名单

新华社北京6月2日电(记者卢羽晨)2024年全国蹦床巴黎奥运会选拔赛最后一站2日在清华大学综合体育馆落幕,奥运冠军朱雪莹等名将基本确定入选中国蹦床队巴黎奥运会参赛大名单。

根据《蹦床项目巴黎奥运会参赛选拔办法》,在五站奥运选拔赛全部结束后,将选取每名运动员最高的三站积分,根据积分相加之和排序,进行奥运会提名报名。

最终在清华大学师生的见证

下,胡译乘、朱雪莹、林倩麒位列女子总积分前三名,严浪宇、王梓赛、李宇名荣获男子总积分前三名。

接下来在综合评估、会议研究并审议表决后,中国蹦床队参赛及候补名单将向社会公示,最终的参赛名单将在巴黎奥运会蹦床资格赛第一场比赛前24小时确定。

朱雪莹当天延续高质量稳定发挥,其中预赛第二跳再次实现位移满分。她表示,东京奥运会后经过三年积累,自己的有氧体能等能

力有明显提升,目前她的高度分已超过东京夺冠时的成绩,这也让她更有信心继续前进。

虽然成功获得总积分第一,但胡译乘最遗憾的是,经历一整周高强度训练后,自己在最后一站比赛里,没能完全展现出训练成果。

“期待能在巴黎奥运会上,给大家展示出更稳定、更自信的自己,让人一看就能拿得住。所以接下来的备战训练,我要重点锻炼自己的心态等各方面能力。”胡译乘说。

严浪宇曾作为替补备战过东京奥运会,他非常期待自己在奥运赛场的正式亮相。接下来他的重点任务是为防伤病,力争以最好的状态迎接奥运会。

国家体育总局体操运动管理中心副主任袁守龙表示,在此次选拔赛后,中国蹦床队将赴秦皇岛休整转训。待转训归来,国家队计划继续以赛代练,通过高台实战等手段模拟奥运参赛环境,逐步提高选手们的竞技状态。

“朋友圈”不断扩大 “村超”做对了什么?

新华社记者 公兵 许仕豪 罗羽 周宣妮

卡卡来了,卡卡真的来了!

继欧洲金球奖得主欧文与“村超”进行线上热情互动后,又一位传奇球星成了“村超”“粉丝”,而且直接来到了“村超”诞生地——贵州榕江。

卡卡是谁?他是2002年韩日世界杯冠军巴西队成员,集欧冠冠军、欧洲超级杯冠军、世俱杯冠军和金球奖、世界足球先生等荣誉于一身。

卡卡的到来无疑提升了“村超”的“段位”,而“村超”也打开了以卡卡为代表的外国友人了解中国的一扇窗。

2023年5月13日,由榕江当地20支村队发起的全称为贵州榕江(三宝洞寨)和美乡村足球超级联赛的“村超”打响。之后,这一赛事便火爆“出圈”,火出国门,全网浏览量超700亿次,成为现象级草根赛事。

进入2024年,“村超”更是新意满满、惊喜多多——从2023年的20支村队扩展到2024年的62支;从本土球员为主到囊括高水平外援;从文化展演以榕江为主到辐射至全省甚至全国;创新举办校园赛事“班超”,助力保持和增强“村超”活力;海外影响力不断增强,在与英超牵手的基础上,其模式还在非洲贝宁、南非等地被复制;以法国为代表的国外队伍奔赴“村超”,两国人民友谊得到深化……

一年多来,“村超”依然高光、魅力更甚,究竟做对了什么?

“一个拥有优秀基因的孩子”

“为什么魅力可以持续?如果把‘村超’比喻成一个孩子,首先是这个孩子的本性很好,基因很好,初心很好。”榕江县县长徐勃说。

如其所言,“村超”植根在这里民间,群众基础好,“村味”浓郁,借助榕江少数民族聚集的区域优势,深刻诠释了“民族的就是世界的”。

“村超”虽然今年只是第二届,但榕江的足球历史可以追溯到20世纪40年代,历史文化基因强大。

赛场上,“圆月弯刀”“贴地斩”等一些职业赛场上的动作在这里也能看到。赛场边,村民、游客激情助威、热情互动,那种热爱和快乐发自内心的、溢于言表;侗族大歌、苗族芦笙舞……少数民族文化被生动演绎;身着少数民族服饰的村民现场分发自家做的杨梅汤、牛羊瘪等;“超级星期六足球之夜”更有齐跳多耶舞等民俗表演。赛场外,足球助推形成乡风文明新风尚,踢球的孩子日渐增多,村民自发排练少数

民族表演节目;只要有比赛,村里总会有志愿者敲着铁盆,提前去各家各户“喊寨”,村民踊跃前来支持本球队……

“桂超”足球联赛发起人之一贾蕾认为,“村超”魅力之所以能持续,“最核心的一点是保持了原生态、纯粹性;越纯粹,越保持初心,则越宝贵,越符合足球规律”。

国际足联足球管理和竞赛专家刘劲松认为,“村超”“长红”的关键原因是,村民、村寨和所在地区从村队中找到了身份认同、情感共鸣。

这与“村超”新媒体传播负责人王永杰的观点不谋而合:“‘村超’球员来自各行各业,有农民、商贩、学生等,他们因热爱而聚集,用纯粹的足球精神打动了观众,释放了幸福能量,人心红利和精神红利。”

“因为榕江人的快乐天性,他们自然而然流露出的欢乐总是能打动人心。”榕江县晚寨村名誉村长缪杰说,“村超”就是通过纯粹的欢乐释放出持久魅力,不断打动人心。

在脱贫攻坚取得全面胜利后,村民吃穿不愁了,但精神文化生活还不够富足,“村超”等乡村体育赛事的兴起,满足了新时代农民对精神文化生活和体育娱乐活动的强烈需求。通过参与“村超”,他们可以更好地展示才华和热情,感受生活的美好和幸福。”王永杰说。

孩子代表看未来,也是“村超”“长红”的基础。“村超”火爆带动了更多榕江孩子参与足球运动。2024年来,榕江全县乡镇及以上的38所中小学中,有30所陆续掀起了借鉴“村超”文体融合模式的“班超(校园足球班级联赛)”比赛。这一创举有效保持和增强了“村超”活力。

看到榕江的孩子们热爱足球,并通过足球努力追逐梦想时,卡卡深感欣喜:“这样的场景跟巴西十分相像,足球伴随着我们的成长过程,我们就是在家乡的沙滩上,与朋友一起开心地踢球。”

“超链接”:连接你我,连接世界

每个周末的球赛夜,都能在摊位前看到榕江县摆贝村苗族服饰项目国家级非遗传承人姜老本忙碌的身影。“我们的‘村超’周边产品非常畅销,品类也不断扩大。蜡染的衣服、帽子和围巾销量特别好,去年仅T恤这个单品,一周最高销售额就超过5千元,我们家的年收入更是达到了40多万元。”借助“村超”,摆

贝村打开了非遗产品销路,开办了蜡染刺绣车间,目前吸纳全村稳定就业10人,还带动其余绣娘30多人参与。

榕江县文体广电旅游局的监测数据显示,在“村超”等赛事的带动下,2023年5月13日至2024年5月5日,榕江县接待游客超760万人次,这一数字是榕江常住人口的20倍;实现旅游综合收入超84亿元。

徐勃说,“村超”出圈不是目的,闯出新路、实现县域经济高质量发展才是追求。榕江将深入挖掘“村超”文化品牌价值,大力发展“超经济”,推动农文旅体商融合发展,真正将“村超”的“流量”转化为社会效益的“质量”和经济效益的“增量”。

“‘村超’就是创新、协调、绿色、开放、共享的体育文化合作平台,以乡村足球为媒,用民族文化搭台,让经贸产业唱戏、用数字媒体创新推动;核心是传播,传播平凡人物真善美的感人故事,传播中华优秀传统文化中向上、向善、向美的正能量。”徐勃说,“村超”就像一扇窗,让世界看到榕江,让榕江走向世界。

香港明星足球队、澳门职工足球队倾情加盟,助力榕江县打造贵州融入粤港澳大湾区“桥头堡”主阵地;2023年“村超”与英超牵手合作,2024年迎来法国青年代表队、利比里亚足联足球队等国外球队,非洲贝宁复制“村超”模式。通过足球这一全球性语言,“村超”正在不断联动世界、扩大“朋友圈”,让更多人看到了这个曾经的贫困县如今焕发出的勃勃生机。

“村超”的三步走战略中,前两步“榕江人自己玩”和“吸引全国人民一起玩”都已完成,第三步将通过首届“村超”国际友谊赛等赛事“吸引全世界人民一起玩”。

要想长盛不衰,必须推陈出新。自诞生之日起,“村超”就保持着极强的学习力和创新能力,如同一块巨大的海绵,不停地吸收养分。5次塑造城市IP的失败经历,从“淄博烧烤”案例中学习借鉴,推出“我要上村超”“带着非遗上村超”“来村超约场球”等20种“快乐村超吃喝玩乐”系列活动……“村超”的内涵在丰富、外延在扩展。

辽宁东港草蓆足球队带来喷呐表演,中山大学凤庆滇红茶足球队带来芦笙舞,毕节南山羊肉粉足球队带来彝族舞蹈……“村超”聚力汇智,推动共建共享。“村超”球队赴香港、去广州,到名城遵义,进北京清华大学,开阔眼界、学习借鉴的同

时,榕江人的发展信心不断增强。

榕江正在举全县之力、引世界之智,将“村超”打造成一个世界品牌,人民群众的主动积极参与是关键。“村超”传播总策划欧阳阳伟说,“村超”真正激发了人民群众的主动能动性,所有老百姓都认为“村超”是他们自己干出来的,参与感、荣誉感十足;他们又从“村超”得到实实在在的收益,干劲变得更足。“村超”真正做到了与人民群众共建共享。

“主动服务国家战略”

欧阳阳伟认为:“‘村超’一直在主动拥抱和服务国家战略,希望能为‘一带一路’倡议、构建人类命运共同体等作出自己的贡献,地方层面的战略则有贵州省打造世界级旅游目的地、主动融入粤港澳大湾区等。”

今年国庆,榕江将发起举办首届“村超”国际友谊赛暨贵州-粤港澳大湾区足球友谊赛,挖掘更多国内外草根球星,组建各年龄段的“村超战队”,走差异化发展之路,将榕江打造成全民足球文化之城和体育文化旅游目的地。卡卡的“空降”,或可看做榕江推出新动作的“前奏”。以民间外交形式进行的文化交流,让外国友人以不同视角加深对中国的了解,这也凸显了“村超”等乡村赛事在讲好中国故事、塑造中国形象、助推中华文化走向世界等方面的独特价值。

贵州省社会科学院智库工作处处长、研究员许峰认为,“村超”等村赛激发了国外受众对乡土中国的好奇,让他们见识了中国多姿多彩的乡村文化和民族文化,见识了中国乡村的诗意与现代,看到了一个不一样的中国,一定程度上打破了他们对中国的刻板印象;他们还从乡村文化的本真性中看到了中华文化的“可信”形象,从乡村文化的草根性中看到了中华文化的“可爱”形象,从乡村文化的历史中看到了中华文化的“可敬”形象。

体育咨询专家张庆认为,在推动高质量共建“一带一路”、构建人类命运共同体的宏大叙事和战略布局下,体育尤其是具有鲜明特色的乡村体育可以肩负起民间和平使者的角色。

“村超”如何更好地服务国家整体战略?外交学院体育对外交流研究中心主任周庆杰建议:立足服务国家对外开放和外交工作大局,充分挖掘赛事内涵,发挥其在中外文明交流互鉴、民心相通方面的独特作用,探索构建新时代民间外交叙事体系,优化传播策略和方向,更好地讲述中国故事。(新华社北京6月2日电)

中国“拳王”张志磊KO维尔德取胜

新华社利雅得6月2日电 当地时间2日凌晨,中国重量级“拳王”张志磊在沙特首都利雅得举行的“5VS5”拳击团体赛中第五回合KO(击倒)美国拳手德昂泰·维尔德取胜。

据张志磊介绍,本次比赛由两家顶级拳击推广公司分别挑选五名世界级拳手组成一队,其中包括一名队长。普通赛事胜利为团队加2分,若能通过KO(击倒)赢得比赛,则为团队赢得4分。

张志磊本次的身份是队员,而他的对手、前WBC(世界拳击理事会)重量级拳王维尔德则是另一支队伍的队长。

当日比赛的首个回合,两人以试探为主,没有太多有效进攻。第二、三回合,张志磊开始进一步向前压迫,牢牢把维尔德控制在围绳边,并打出几次组合拳。维尔德在场上处于劣势,仅利用臂展优势进行防守。

第五回合,张志磊以一记右手摆拳重击维尔德,后者踉跄转身。张志磊追击再次摆拳命中维尔德,一举终结比赛。

“现在是中国时间的清晨,感谢所有熬夜看我比赛、陪伴我的中国拳迷。上一场比赛我轻视了对手,但这次我做好了充足的准备,一直提防对方的后手重拳。我将继续我的冠军之路。”张志磊赛后说。

40岁的张志磊本场比赛前职业生涯26胜2负1平。去年4月,张志磊第六回合TKO(技术性击倒)转战职业拳台以来15战全胜的英国名将乔伊斯,夺走WBO(世界拳击组织)重量级过渡拳王金腰带,并在9月的二番战中再次KO对手成功卫冕。

今年3月在利雅得,张志磊在他的第二场卫冕战中打满12回合,并两次击倒WBO前世界拳王约瑟夫·帕克,但仍以判定落败,丢掉金腰带。但张志磊手握重赛条款,未来仍有机会再战帕克,夺回金腰带。

皇马第15次登上欧洲之巅



图为6月1日,皇家马德里队在颁奖仪式上庆祝。

(新华社发)

新华社伦敦6月1日电(记者张薇)西甲“银河战舰”皇家马德里1日在伦敦进行的欧冠决赛中2:0击败德甲“大黄蜂”多特蒙德,第15次登上欧洲之巅。

这是皇马的第18次欧冠决赛之旅。虽然多特上半场的强攻曾让他们在场上一度陷入被动,但耐心等待机会的“欧洲之王”在下半场后半场9分钟内连入两球,让时隔11年又一次打进欧冠决赛的多特再次在温布利打进欧冠决赛。

开场哨响,多特逐渐显露威胁,先是皇马门将库尔图瓦封锁,而后非尔克鲁格的射门又击中门框弹出。鼓声不停,歌声不歇,伴随着多特球迷声势浩大的助威,阿德里亚诺在禁区左路施射,迫使库尔图瓦飞身扑救,非尔克鲁格的补射则偏门而出。

在意大利名帅安切洛蒂的率领下,经验更为丰富的皇马始终稳健,而且绝不贸然出击。下半场又是一阵拉扯之后,皇马连续获得角球机会,卡瓦哈尔第74分钟前点后蹭,将克洛泽斯开出的角球顶进网窝。

压过了上半场的皇马球迷终于爆发出超越多特球迷的呼喊,“白衣军团”也由此成为比赛的主导者。第83分钟,多特后场传球失误,曾效力于多特的贝林厄姆得球后冷静地将球分给左路无人防守的维尼修斯,后者带球杀入禁区打远角得手。

2:0,比赛已无悬念。安切洛蒂接连换上贝林厄姆和老将克洛泽,让英格兰中场新星和欧冠赛后就将退役的德国人一起享受掌声。

举杯之后,即将年满65岁的安切洛蒂在拿到执教生涯第五个欧冠冠军后和球员们一起在场边欢腾起舞。“我不知道今晚会发生什么,但肯定会是个不眠之夜。”

“龙狮运动的氛围越来越好”——2024中国龙狮公开赛安乡站见闻

新华社记者 周勉

2日,“德成杯”2024中国龙狮公开赛(安乡站)在湖南省常德市安乡县举行。记者采访发现,作为一项结合“文化+健身”的运动,龙狮项目在我国普及率越来越高,发展前景也越来越好。

本次比赛由中国龙狮运动协会和湖南省体育局主办,共有来自湖北、湖南、广东、广西和海南的17支队伍参赛,148名参赛队员中包括14名女队员。比赛设舞龙自选套路、北狮自选套路和南狮高桩自选套路3个项目。最终,广州体育学院、湖南第一师范学院和肇庆市德庆县龙狮协会定安龙狮团分获3个项目第一。

记者在安乡体育馆看到,距离比赛还有半个小时,场馆内就已经座无虚席。比赛开始后,当参赛队伍在场上舞出各种高难度动作时,观众立刻爆发出热烈的掌声和欢呼声。这也让每一支在场下备赛的队伍既紧张又兴奋。

常德市龙狮运动协会派出的队伍在舞龙自选套路中排名第六,这个成绩让协会主席严广喜喜出望外。严广喜告诉记者,协会上个月才成立,共有100多个会员,除了自然人会员外,更多的是民营企业 and 以小学、中学以及大专院校为主的单位会

员。“目前我们协会共有5条‘龙’、4头‘狮’,这在地级市里算中上规模。”严广介绍,除了本次公开赛,今年他们还将参加20多场各类比赛和巡演,并将每月举办一次培训或交流会。未来一年,协会将积极帮助常德市的区县成立各自的龙狮协会。

“龙狮运动的氛围越来越好。”中国龙狮运动协会秘书长王瑜告诉记者,从2000年广东龙狮协会成立以来,目前全国已有19个省级龙狮协会。最近几年,常年活跃在全国性赛事中的队伍超过200支,队员人数超过2000人。王瑜认为,目前我国龙狮运动已进入一个新的发展阶段。

“首先是在2022年被纳入‘新课标’后,舞龙舞狮在培养青少年民族认同感和团队协作能力等方面发挥更加明显的作用。”王瑜说,舞龙舞狮与地方文旅的结合也越来越深入。除了城市的广场、乡村的屋场、学校的操场外,不少乡村旅游景区也推出了各具地方特色的舞龙舞狮表演。

“全国目前有100多所大专院校拥有自己的龙狮队。这说明年轻人对龙狮运动的认同度越来越高。”中国龙狮运动协会副主席余汉桥说,这有利于培养我国龙狮运动的教育、推广和运营人才,推动龙狮运动产业化链条的形成。(新华社长沙6月2日电)

法网综合:郑钦文遭逆转无缘16强

新华社巴黎6月1日电(记者刘旸、肖亚卓)在1日进行的法国网球公开赛女单第三轮比赛中,7号种子、中国“金花”郑钦文在先下一盘的情况下,遭俄罗斯选手阿瓦涅相逆转,无缘16强。

21岁的阿瓦涅相目前世界排名第70,首轮淘汰了中国选手朱琳,与郑钦文是职业生涯首次交手。

郑钦文以6:3顺利拿下首盘。第二盘郑钦文一度2:1领先,随后在她的发球局中,阿瓦涅相一次回球被裁判判定为界内。郑钦文现场申诉未果,此后出现双发失误,被对手破发。第八局,郑钦文再遭破发。阿瓦涅相以一记ACE球(发球直接得分且对手未触球)结束第九局,6:3扳回一盘。

第三盘首局,郑钦文双发失误,遭遇破发。第三局则一分未

丢,将比分扳成1:2。随后比赛受阴雨天气影响中断数个小时。比赛恢复后,郑钦文在2:5落后的情况下连保带破,一举拿下4局。双方战至6:6后,决胜局郑钦文以一记ACE球将小分追至6:6,但随后连丢4球,输掉决胜局,最终总比分1:2遭遇逆转,无缘16强。

女单2号种子、白俄罗斯名将萨巴伦卡直落两盘击败西班牙选手巴多萨;4号种子莱巴金娜2:0战胜比利时选手梅尔滕斯。

男单头号种子、塞尔维亚球星科维奇与意大利选手穆塞蒂苦战5盘,耗时4个半小时,比赛结束时已经是法国当地时间2日凌晨3点多,最终卫冕冠军科维奇有惊无险取胜过关。4号种子、德国名将兹维列夫3:2击败荷兰选手格里科斯基。5号种子、俄罗斯选手梅德韦杰夫3:1淘汰捷克选手马哈奇。



图为6月1日,郑钦文在比赛中庆祝得分。新华社记者 孟鼎博摄